

## Современное российско-китайское гуманитарное сотрудничество

Научный руководитель – Козырева Мария Сергеевна

*Чжан Кайсинь*

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет глобальных процессов, Направление глобальной экономики и управления, Москва, Россия

*E-mail: 2074968065@qq.com*

Современное российско-китайское гуманитарное сотрудничество является важной составляющей взаимодействия двух стран на международной арене. Это сотрудничество охватывает различные сферы гуманитарной деятельности, включая образование, культуру, науку, защиту окружающей среды и другие области.

Россия и Китай предприняли попытку добиться взаимовыгодного сотрудничества в гуманитарной сфере в 90-х годах 20 века [3], и с тех пор взаимоотношения продолжают активно развиваться. Так, например, обмен студентами и преподавателями между вузами двух стран становится все более популярным, что способствует расширению культурного понимания и укреплению дружеских связей между российскими и китайскими академическими сообществами.

В области культуры Россия и Китай организуют различные фестивали, выставки, концерты и другие мероприятия. В 2006–2007 гг. состоялся Год России в КНР и Год Китая в РФ, 2009-й стал Годом русского языка в КНР, а 2010-й – Годом китайского языка в России [4]. Обмен культурными делегациями позволяет обогащать культурное наследие обеих стран и позволяет молодым поколениям узнавать и оценивать культуру друг друга.

Научное сотрудничество между Россией и Китаем также является существенной частью гуманитарного сотрудничества. Исследователи из двух стран активно сотрудничают в различных научных проектах, обмениваются опытом и научными результатами, что способствует развитию научных знаний и созданию условий для разработки совместных инновационных проектов.

Сотрудничество в области охраны окружающей среды становится одним из перспективных направлений российско-китайского сотрудничества в настоящее время. Главная цель - укрепление взаимоотношений для охраны дикорастущих растений и диких животных, которые находятся под угрозой исчезновения. Эта сфера также предлагает возможности для сотрудничества в защите природы, в особенности, в сохранении амурских тигров и дальневосточных леопардов в заповедных территориях, находящихся на границе. [5].

Таким образом, гуманитарное сотрудничество между Россией и Китаем имеет большое значение для углубления взаимопонимания и взаимоотношений между двумя странами. Оно способствует развитию образования, культуры, науки, а также укрепляет дружеские связи между народами. Это взаимовыгодное сотрудничество, которое имеет потенциал для дальнейшего развития и расширения в различных сферах гуманитарной деятельности.

### Источники и литература

- 1) Бай Сяогуан. Китайско-российское гуманитарное сотрудничество: состояние, проблемы и перспективы // Власть и управление на Востоке России. 2022. № 3 (100). С. 42–52.

- 2) Корниенко О.С. Гуманитарное сотрудничество российского Дальнего Востока и Китая // Запад и Восток: пространственное развитие природных и социальных систем. Материалы междунар. науч.-практ. конф. Улан-Удэ, 2016. С. 186–190.
- 3) Песцов С.К. Стратегическое партнёрство России и Китая: место и роль гуманитарного сотрудничества // Труды Института истории, археологии и этнографии ДВО РАН. 2020. Т. 24, № 4. С. 137-165.
- 4) Магдалинская Ю. Фундамент сотрудничества. URL: <https://rg.ru/2018/11/01/v-gumanitarnom-vzaimodejstvii-rf-i-kr-proizoshel-kachestvennyj-skachok.html> (дата обращения: 14.02.2024).
- 5) Совместное заявление Российской Федерации и Китайской Народной Республики о развитии отношений всеобъемлющего партнёрства и стратегического взаимодействия, вступающих в новую эпоху. 5 июня 2019 г. URL: <http://www.kremlin.ru/supplement/5413> (дата обращения: 14.02.2024).